



读者至上

星期五

2022年4月8日

农历壬寅年三月初八

今日8版

国内统一刊号CN51-0072

邮发代号61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 石文龙

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4586 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:余溪



微信公众号:XNSB86786115 西部经济网 www.swbd.cn

用脱贫攻坚“金钥匙”开乡村振兴致富门

2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告:“经过全党全国各族人民共同努力,在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。”

回忆起当时的场景,四川省金川县独松乡嘎伍岭村原第一书记徐俊仍激动不已:“总书记的讲话让我们驻村干部倍感振奋。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点,我们一定要在乡村振兴大路上继续奋斗!”

在脱贫攻坚一线,一批批驻村第一书记和驻村干部倾力奉献、苦干实干,为创造彪炳史册的人间奇迹作出贡献。如今,脱贫梦圆,征程再启,包括18.6万名第一书记在内的56.3万名驻村干部完成轮换,他们为一个个帮扶项目奔忙,为一件件民生实事出力,汇聚起乡村振兴的澎湃动能。

青春之花绽放脱贫路上

嘎伍岭的路彻底变了!河上摇摇

晃晃的铁索桥变成钢筋混凝土大桥,14个盘山村道回头弯拓宽加固,村里山货搭着物流车销往全国。

徐俊还记得2017年5月,第一次走在嘎伍岭村道时的惊心动魄,“海拔近3000米的大山里,14个回头弯,每个弯都有180度,要想过弯必须倒车顺方向。下头就是百米悬崖,我一路紧紧攥着扶手。”

要想富,先修路。驻村的头两个多月,徐俊天天在摩托车上“办公”——把村里145户走了个遍,走访发现,村里藏着宝贝:高山松茸,乡亲们养的土鸡,品质不错,“卖出大山,一定能鼓起‘钱袋子’。”

徐俊随即联系眉山市对口帮扶单位,争取资金、推进项目,新改扩建村道9.1公里,建起跨大渡河钢筋混凝土桥……嘎伍岭的出村路畅了,4年间,徐俊骑着摩托车跑了5万余公里,致富路不断延伸。

百亩花椒串串紫红,百亩脆李挂满枝头,产业发展驶上高速路。徐俊牵头成立“一家亲”农民专业合作社,开办网店年销花椒上万斤,土鸡3000多只;红脆李、中药材种植成了乡亲们的“新钱袋”,带动参与种植的村民年人均增收2000余元。

真情投入 让乡亲们生活更上一层楼

“发扬脱贫攻坚精神,奋斗乡村振兴新征程。”去年5月,徐俊回到家乡四川省青神县,担任高台镇党委副书记、镇长。高台镇是晚熟柑橘产业核心区,徐俊有了新的发展思路:“既要橘海,更闻稻香,乡村产业振兴,水稻、水果两手都要抓。”

高台镇百家池村,田间地垄间,早稻育秧紧锣密鼓,今年村里的500多亩良田实施“水稻+蔬菜+中药材”粮经复合轮种。“夫年以来,全镇发展水稻等粮食作物,促进粮食稳产增收。”徐俊说。

山上柑橘产业也在提档升级。徐俊推动专业合作社托管果园,带动果农抱团发展。“7亩果园入股合作社,平时在合作社打工,又拿一份工资。”百家池村村民兰术芳说,统一管理,果子品质好,去年底算账,收入近3万元。

“办好群众所急、所需、所盼的民生实事。”近1年来,高台镇创新推出居家养老服务,在诸葛村开设“长者食堂”,为60岁以上的老年人提供平价午餐、晚餐,对于行动不便的老人,还提供送餐、照看等服务。“伙食有人管,病痛有人问,生活更安心了。”诸葛村的杨玉仙老人说。

像徐俊一样,一大批驻村第一书记舍小家为大家,为脱贫攻坚无私奉献,为乡村振兴接续奋斗,才有了脱贫乡村日新月异的面貌。他们用美好青春诠释了共产党人的初心使命,谱写了一支支新时代的青春之歌,也激励我们不忘初心、牢记使命,勇于担当、甘于奉献,在新时代的长征路上作出新的更大贡献。

据人民日报



版式编辑:肖琴 责任校对:颜国武



“农博士” 线上指导“新农技”

近日,重庆市垫江县曹回镇徐白村,四川农业大学农学院作物遗传育种学博士邱玉洁通过视频连线的方式,远程指导村民繁育芍药种苗。

芍药鲜切花是垫江县“花卉经济”产业的重要增长点,种植规模2000多亩,亩产收入达到1.5万元。近年来,乡村振兴驻村工作队依托村集体公司,与四川农业大学开展技术合作,在村里建立科研教学实践基地,研究种苗繁育难题,改良栽种技术,深层次推进芍药产业发展。

通讯员 向晓秋 摄

调节收入分配 优化资源配置 全力服务贵州经济高质量发展 ——专访国家税务总局贵州省税务局局长丁习文

□吴印祥 本报记者 吴文俊 文/图



税收是重要的经济杠杆,具有调节收入分配、优化资源配置的作用。在新国发2号文件出台的背景下,贵州税务如何更好发挥税收职能,服务经济社会发展?如何落实减税降费政策,利企惠民呢?近日,本报记者专访了国家税务总局贵州省税务局局长丁习文。

问:抓好新国发2号文件精神的贯彻落实,是全省的一项重大政治任务。税务部门将有哪些谋划和举措?

答:我们将把贯彻新国发2号文件精神与巩固深化党史学习教育成果结合起来、与进一步深化税收征管改革结合起来、与落实新一轮组合式税费支持政策结合起来、与优化税收营商环境结合起来,融通推进、一体落实,举全系统之力贯彻好新国发2号

文件精神。重点从三方面抓落实:

一是出台配套措施文件。我们研究制定了落实新国发2号文件的实施意见、服务招商引资重大项目工作方案的实施意见两个配套措施文件,梳理了39项工作任务,充分发挥税收服务发展大局的职能作用。

二是积极向上争取政策。围绕贵州发展短板、资源禀赋、产业特色等方面,我们梳理了16项需要省人大、省政府和税务总局等国家部委给予支持的政策措施,主要涉及试点开展“信用+风险”税务监管体系、不予实施行政强制措施清单、深化“多税合一”申报改革、对个人存量房交易开放电子发票功能等事项。

三是当好参谋助手。与贵州省委政策研究室共同出台联合研究协作办法,整合双方资源优势,聚焦新国发2号文件,围绕“三变”改革、“西电东送”电价形成机制、“东数西算”工程、赤水河流域创新生态产品价值等重要事项开展选题,创新经济运行联合分析方法,探索将与经济运行密切相关的税收指标纳入全省经济运行分析指标体系,努力提高税收经济分析服务决策的水平。目前,已在系统内拉开大调研的序幕。

问:近年来,贵州数字经济加速突破,贵阳贵安成为全球聚集超大型数据中心最多的地区之一,数字经济占GDP比重达34%,增速连续6年位居全国第一。能不能站在税收视角分析一下贵州省数字经济发展情况和对税收征管模式的影响?

答:站在税收视角,可以从三个方面分析全省数字经济核心产业的发展情况。从市场主体增长情况看,2021年全省数字经济核心产业登记户数为17.5万户,较上年同期增长36.5%,两年平均增速30%,市场主体增势可观;从税收贡献情况看,2019年以来,数字经济核心产业税收连续三年正增长,2021年实现税收收入49亿元,较上年同期增长9%,两年平均增长10%;数字经济核心产业实现税收占全省税收收入的比重从2019年的1.63%上升至2021年的1.88%;从产业营收规模增长情况看,2021年,全省数字经济核心产业增值税开票总额为1526亿元,同比增长19%;企业所得税申报户数近3万户,同比增长11%;申报营业收入1525亿元,同比增长17%,产业营收规模增长较快,以软件和信息技术服务业为例,2021年全省软件业务收入增速为59.3%,居全国第一,两年年均增速高于全国平均增速26.4%。

随着数字经济的快速发展,大数据运用正改变着征管服务手段。目前,贵州已实现98%的涉税业务网上办理和两险缴费全省通办,极大程度便利了群众办税缴费。

接下来,贵州税务部门将借数字经济发展创新的契机,在“以数治税”和“智慧税务”建设上下功夫,努力提高征管服务的智能化、集成化水平。

一是用好数据分析,精准推送税收政策。利用税收大数据,精细识别涉税涉费需求,精准推送税收优惠政策,确保纳税人应享尽享、直达快享。

二是以“一云一网一平台”为支撑,构建税费共治体系。目前,贵州构

建了“云网一体化”涉税涉费数据专区,正在调整业务协作和政务涉税涉费数据“两个清单”,今年将加强与50家厅级部门的数据共享共用。

三是加快“智慧税务”建设,全面推进线上办税缴费。我们将持续拓展办税缴费“网上办”事项,探索提供线上电子发票代开、扩大出口退税申报“免填报”范围、完善电子税务局文书电子化送达功能,完善电子税务局自动预填申报功能等,相关服务从今年2月开始陆续推出,将进一步升级办税缴费便利度。

问:减税降费是稳企业、保就业的一项重要举措,贵州税务是如何贯彻落实的?

答:近年来,我们运用大数据主动筛查可享受优惠政策的纳税人,逐户比对核实纳税人是否已经享受减免,变“人找政策”为“政策找人”,实现了减税降费政策应享尽享。“十三五”期间,全省共减免税费2447亿元。

为抓好税费支持政策落地,首先,我们建立了减税降费工作专班,细化分解工作任务,明确时间表路线图,对标对表抓落实。其次,联合财政、发改等部门,在优惠标准建议、宣传监督联动和数据信息共享等方面深化拓展合作。再次,就是充分运用线上线下资源,对政策涉及的纳税人缴费人开展全覆盖辅导,实时推送纳税人红利账单,确保“应知尽知”“应享尽享”,并进一步简流程、简材料、简方式,力求税费政策以最快速度直达市场主体。同时,将加强内部督导,确保政策落实不走样、不变味。